
T ezárult egy életmű, meg-
* J halt egy művész, aki 

szobraiban ünnepelte az éle­
tet, ú.iraalkotta az embert, 
magához ölelte a szépséget, 
formába kényszerítette az 
erőt, anyagba varázsolta a rit­
must.

Utoljára a művésztelep fái 
alatt láttuk lassú séta közben, 
fehér haját gyengéden átsü­
tötte a napfény, de a szenve­
dés megtörte erejét: kezét,
mely azelőtt a legdacosabb 
anyaggal is szembeszállt resz-j 
kető simogatásra tudta emelni 
csupán. A hírek állapota fe­
löl egyre aggasztóbbak lettek, 
míg végül sokat próbált szíve 
megállt.

Debrecen adta Medgyessy 
Ferencet a magyar szobrászat­
nak. Ez a nagy tiszántúli po­
ros város eltéphetetlen szálak­
kal fűzi magához fiait, élet­
re szóló útravalóval látja el 
őket. Medgyessy is megrakta 
tarisznyáját kálvinista prédiká­
tor-ősök bölcsességével, a 
negyvennyolcasok szabadság- 
szellemével, a piros-barna, 
gömbölyű parasztmenyecskék 
jószagú emlékével, s az éde- 
sen-ízes tájnyelv felejthetetlen 
dallamával. Sorsának alakulá­
sában alkotói szenvedélyében 
is a debreceni ember megfon­
tolt. nyugalma, sietségnélküli, 
de határozott célratörése jel­
lemzi. A kezdet bizonytalansá­
gát leszámítva, az egész pá-

4' a

Budapestre vonatkozó újságcikkek

M E D V Y E S S Y  F E I I E X C
1 8 8 1 — 1 9 5 8

Osztályozás

Tárgy

Hely

Forrás:

' / f i i Helyszám j

(Hely) (Idő) (Köt. v. fűz. (Oldal)

Ö 'J  A

lyájára vonatkozik. Életmű­
ve egységes, művészi fejlődése 
egyenleté»; kevés külső hatás 
mellett inkább a belső ösztön? 
zések következetes végigvitele.

Budapesten elvégezte s_z Or­
vostudományi Egyetemet, de 
csak később. Párizsban" jutott 
egyenesbe, ott döntött végle­
gesen hivatásáról. Előbb raj­
zolt és festett, s utóbb sem a 
tanulás, hanem Kelet, régi 
művészete és az archaikus 
görög szobrászat példája érlel­
te meg elhatározását.

Abban az időben lépett a 
magyar művészet porondjára, 
amikor az egyik oldalon az 
akadémizmus címkéje mögött 
a szobrászat lényegén, nemes 
anyagjain követték el a leg­
csúnyább erőszakot, a másik 1 
oldalon már bontogatta szár­
nyát az 3 törekvés, mely ké­
sőbb e nagyszerű művészeti ág 
kifejezési formáit, torzításai­
val a semmitmondásba s utóbb 
ember- és művészetellenes 
végletekbe sodorta.

A magyar szobrászatnak eb­
be az áporodott vizébe zu­
hantak bele Medgyessy egy 
tömbből faragott figurái. Ke­
letkezésük idején forradalma­
sították művészetünket, és 
most, az eltelt évtizedek után 
egyre tisztultabban áll előt­
tünk művészettörténeti jelen­
tőségük. A nagyszabású kez­
deményezés később bőven ta­
lált követőkre. Ez a körül­
mény korszakmeghatározó ér­
téken felül azt. is jelzi, meny­

nyire szervesen illeszkedik 
Medgyessy egész munkássága 
nemzeti művészetünk fejlődé­
sének vonalába.

M iben áll alkotásainak je­
lentősége? Tartalmi és 

formai vonatkozásban egy­
aránt újat hozott. Az élet egy­
szerű, kézzel tapintható jelen­
ségeit. a mozgás természetes 
kénét, az érzelmek, hangula­
tok. állapotok kiagv altságtól 
mentes, közember számára is 
érzékelhető igazságát fogal­
mazta meg" az örökérvényű kő 
és bronz formáiban. A kifeje­
zés a legegyszerűbb formák se­
gítségével a döntően jellemző­
re szorítkozik. A tulajdonsá­
gok nem sallang módjára, k í­
vülről ráaggatottak a szobor­

ra. hanem belülről kif elé ha- I' 
tóak; a felület megmunkálása, 
a drapéria, haj, vagy más ki- 
egészítő tárgy is fontos szere­
pet. játszik a kompozícióban, 
hangsúlyoz és hozzáad, szerves, 
tartozéka az ábrázolásnak.

Formáinak egyszerűsége, 
felületeinek elnagyoltsága, fi­
guráinak közvetlensége, élettel 
áldott nőalaki ainak egységes 
erotikája, népszínmű mentes, 
őserőt sugárzó parasztjainak 
derűs közönye, állatfiguráinak 
természetrajzi illusztrációtól 
távolálló meghökkentő egyé­
nisége méltán vívta ki az ak­
kori hivatalos rangadó körök 
fejcsóválását. Aki azonban 
csak egy kicsit is őszintén 
igyekezett közeledni szobrai­

nak lényegéhez, nehezen sza­
badulhatott e kőbe komponált 
költészet varázsa alól.

Művészetének elemzésekor 
gyakran beszéltek osztönös- 
ségről, pedig Medgyessy tuda­
tosan alakította így szobrait. 
Nem véletlenül ragaszkodott 
ahhoz, hogv maga faragja kő­
be azokat- Nála a kifejezésnek 
az utolsó vésőnyom is eszkö­
ze, a jellemzésnek a tömbsze­
rű egységnek fokmérője az is, 
hogy mennvit farag le az 
egészből, hoavan játszik a fény 
és árnyék felületein, mozdulat 
vagv ruharedő milyen ritmust 
közvetít. — mertcsak így zeng 
végig a legbelül megcsendített 
dallam. Az ilyen következete­
sen véghezvitt gondolat, szűk­
szavú. szinte tőmondatokkal 
történő jellemzés. melyben: 
ugyanakkor az ábrázolásnak; 
minden porcikája feladatot 
tölt be. természetes, hogy mo-' 
numentális alkotást eredmé­
nyezett. Mégis, majdnem har­
minc esztendő telt el, amíg 
az első nagvobbszabású meg­
bízást kapta.

\  debreceni Déri Múzeum 
allegorikus fekvő aktjai 

hozták meg számára a Grand 
prix-t. s megnyitották a köz­
téri szobrok és domborművek 
sorát. Ezeknek száma nem 
nagy. de jelentőségük annál 
nagyobb. Az addigi visszata­
szítóan mesterkélt, an.yagsze- 
rütlen és témában is patetikus 
közterületi szobrászattal szem­
ben megteremti a modern s

egyben monumentális. s 
mégis közvetlenségével ható 

~emlékm űpl aszt i kát. Témái
egyszerűek: tánc. szüret, épít­
kezés. a két ió barát. Móricz 
Zsigmond és Ripol Rónai em­
léke. Jelky András ihletik, hő­
si emlékművek, síremlékek ke­
rülnek ki keze alól. A méret­
emelkedés nála fokozottabb 
egyszerűsítést is jelent. Ezért 
talál utat a kifejezés azonnal 
a nézőhöz. Kisplasztikáinak 
tárgyai: ülő, álló, gondolkodó, 
támaszkodó, szoptató, súroló, 
pihenő asszonyok - és lányok; 
kardforgató, lovat zabolázó, 
szántóvető. halászó férfiak; 
mozgalmas domborműveinek 
alakjai csatáznak, menekülnek 
s táncolnak — míg temetőkben 
álló bánatos leány-figurái 
hasztalan igyekeznek szemér­
mes. ruharedőkbe rejteni e 
helyhez nem illően örömre s 
szerelemre vágyó formáikat.

Egyszerűség, derű. emberség, 
a mesterség áhítatos szei'etete. 
— ezek a tulajdonságok teszik 
teljessé Medgyessy Ferenc em­
beri portréját. Művészetéről 
maga az életmű adja a legtö­
kéletesebb jellemzést. Kiegé­
szítésül szolgál egy sereg 
klasszikusan szén rajz és pasz­
tell. naplószerű fel jegyzés gon­
dolatairól. ötletéiről. S ki hin­
né. hogy e sokoldalú mester 
még az írótollat is sikerrel for­
gatta! Nagyszerű az. amit a 
magyar művészetnek adott. 
Ehhez méltóan kell foglalkoz­
nunk művészi hagyatékával.

\  felszabadulás új feladato- 
kát. a legnagyobb díjakat 

és megbecsülést, két év előtt 
rendezett gyűjteményes kiállí­
tása a legteljesebb hazai elis­
merést. nemzetközi sikereket 
hozott számára. Életerejét 
azonban a művészetéért lelke- 
sedők aggódó szeretető sem 
adhatta már vissza.

„Legalább kétszáz évig kel­
lene élnie a szobrásznak, hogy 
kifejlődhessék” — mondta 
egyszer. Hetvennyolc esztendőt 
adott csak ehhez a sors s mi 
mégis a bőkezűen megajándé­
kozott örökösök megrendült 
hálájával búcsúzunk tőle.
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